

最好的思政课

# “思政巴士”奔赴宁海 探访柔石故居 追寻信仰之源

10月20日，“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课继续开讲！当天，“思政巴士”奔赴宁海，在宁波工程学院的思政导师陈佳眉带领下，宁海县实验小学30余名师生探访柔石故居纪念馆，追寻信仰之源。



同学们在老师的带领下参观柔石故居纪念馆。

“同学们，你们知道柔石吗？”陈佳眉向同学们抛出第一个问题，有同学摇头，也有同学点头。“知道柔石的同学是通过什么途径知道的呢？”陈佳眉继续问。“柔石中学！”有孩子大声回答。“对，很好，那为什么这所中学叫柔石中学？”陈佳眉笑着问。这时孩子们愣住了。“没关系，今天我们就一起来找找答案。”她说。

“以笔为歌，唱响时代旋律，探索宁波文艺青年的革命之路，这就是我们今天的故事的主人公——柔石，柔石就是我们宁海人。”在柔石故居外的小花园，陈佳眉娓娓道来，“他是民国时期著名作家、翻译家、革命家，是当时名副其实的文艺青年，写得一手好文章，这样一位手握笔杆子的年轻人，又是如何走向了革命这条道路？今天就跟随陈老师的脚步一起来看看。”

随后，陈佳眉将同学们分成“红色之旅”“文艺青年”“知行合一”“执笔为戈”“革命之路”等5个小组，并以宁波工程学院5名大学生助教为领队，开始了在柔石故居的探索之旅。

同学们依次参观了柔石的婚房、书房及其父母的住房。在二楼的“柔石纪念馆”，展厅分青少年时期、走上革命道路的上海时期、被捕牺牲和深切怀念4个部分，用大量的图文、实物介绍了柔石的人生历程。

只见同学们认真参观着，还有人认真做着笔记。

“同学们在柔石故居的参观过程中，可以逐步感受到柔石作为一个旧社会的文艺青年从‘被时代推着’往前走的故事，他以笔作枪，奔走呼号，年仅29岁就为革命事业而牺牲，他的一

生是短暂的一生，也是伟大的一生。”陈佳眉不时引导着同学们。

参观过程中，同学们被柔石的生平经历深深打动。“刚刚参观时，我发现他经常帮助身边的人，我们应该向柔石先生学习，爱护同学、乐于助人。”宁海县实验小学王晨馨同学说起自己的感悟。

大学生助教杨永兴，在为柔石纪念馆“修旧如旧”的保护措施点赞的同时，也说起自己的体会：“作为当代大学生，我们应该学习柔石精神，新时代呼唤着我们践行使命和担当，我们不仅要扎实学好专业知识，更要有奉献精神。”

通过参观，你认为在数字化时代，有哪些途径可以让更多人了解到柔石？针对这个问题，同学们更是纷纷出谋划策。

有同学说：“回家后，我向爸爸妈妈、爷爷奶奶等家人介绍柔石先生的事迹，一起来这里参观！然后他们再向别人介绍，让更多的人了解。”

还有同学想出更好的办法：“我觉得可以边参观边做直播介绍。”“我们可以在小红书、B站上开号，详细介绍柔石先生。”“我们可以拍视频，介绍柔石先生的故事。”

“对，同学们都说得很好！柔石的一生都在践行着自己的理想——做一位于中国有贡献的人。希望我们的学生也能汲取力量，成为实现中华民族伟大复兴道路上的一支‘笔杆子’，手握星辉，执笔为剑，踔厉奋发，笃行不怠，奏响青春的最强音！”课程接近尾声，陈佳眉掷地有声地说。

记者 李臻/文 张培坚/摄



扒开藤蔓和泥土，番薯挤满了小小的一垄地。记者 黎莉 摄

## 一截藤种下去 200多个“果”长出来

“四框一共51.2公斤，都是商品薯的品质。”

10月20日，在奉化大堰镇后畈村的番薯试种园里，一垄“济薯17”到了收获期。扒开土层后，人们欣喜地发现，身形饱满的番薯“挤满”了藤条下方的空位，挖出的茎块一共有220个之多，总重量超过50公斤！以此测算，亩产可达2500公斤。

今年6月，奉化区浙东番薯研究所的专家叶士海，在试种园里种下了一株长30厘米的番薯藤，通过改良的定位结薯法，在几个月的时间里，这株“母藤”的枝叶就覆满了约1.5平方米大小的试验地。

今年，后畈村一共试种5个番薯品种，除了这次试种成功的“济薯17”外，还有“小香薯”“西瓜红”“紫晶香”“板栗薯”等经济价值较高的品种，目前均达成“一根藤出50公斤”试种目标，后续将陆续作为“主力队员”开始大规模种植。

“这几年，我们一直在改进定位结薯法技术，并试种了不同品种。通过改良种植方法形成了仓储式栽

培方法。以‘济薯’17为例，通过这种栽培方法，今年首次突破了单株藤产量超百斤的目标。”和番薯打了一辈子交道的叶士海告诉记者，通过改良的技术，不仅可以实现番薯产量的增长，也能让原本45天的结薯时间缩短到20天。“现在，我们已经可以让原本一季种植的品种，变为一年多季种植，从而增加了种植的经济效益，也把‘地藏粮、技藏粮’做到了极致。”

奉化大堰镇有五六百年的番薯种植历史。据悉，目前，全镇有13个品种、五六千亩的番薯种植规模。

作为一种适应性良好的粮食作物，番薯可谓全身都是宝。除了茎块可以直接成为主食之外，也能通过深加工制作出各种食品，收割下的茎蔓能作为饲料，具有较好的经济价值。叶士海表示，目前，他们的仓储式种植技术已经成熟，除了在奉化、宁海等地推广外，未来还将向全国推广，进一步帮助更多地区提高番薯种植产量。

记者 黎莉 通讯员 李金成

## 高息理财莫心动，谨慎支付保安全

近日，张女士来到民生银行宁波某网点，急匆匆要求办理一笔10万元人民币的大额转账业务。办理过程中，银行工作人员按照规范流程询问了转账用途以及收款方的详细信息，张女士却含糊其词，称并不认识收款方。

这一异常行为，立即引起银行工作人员的警觉。深入了解后，工作人员得知，张女士是通过熟人介绍，认识了一个所谓的“理财高手”，经过一段时间的线上聊天沟通，彼此快速熟悉。对方多次向张女士展示高额投资收益的截屏，张女士颇为心动，表示自己也想获得高额、稳定的投资收

益。“理财高手”声称，若张女士当日转账10万元，即可抢得内部保本高收益理财的名额，张女士立刻表示要抢占名额。随后，她收到一条要求转账至指定账户的短信，于是立即前往银行要求办理转账业务。凭借丰富的经验，银行工作人员判断，这很可能是一起电信诈骗。

银行工作人员随即向反诈中心报告相关情况，反诈中心快速响应，致电客户进行劝阻，同时普及近期频发的高收益理财诈骗案例，告诫张女士务必提高警惕，谨防受骗。同时，银行工作人员协助张女士使用企查查APP查询短信落款的公司信息。

经查询，发现该公司不存在。在银行和警方紧密合作下，成功阻止了这笔大额资金转账，避免了客户的财产损失。

民生银行宁波分行提醒：

一是，警惕异常，拒绝诱惑。理财产品不是存款，高收益意味着高风险，消费者要充分评估后谨慎投资，根据自身风险承受能力选择合适的理财产品。

二是，安全为先，谨慎转账。在进行资金转账时，务必保持冷静，切勿听信所谓“熟人”的信息和指令。面对各种理由诱导、催促汇款时，须谨慎核实收款人信息。遇到可疑情况，及时向银行或警方求助。



三是，理性投资，强化风险意识。消费者要主动学习投资理财基础知识，了解投资市场存在的风险，强化理性投资意识，增强投资风险甄别能力。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，投资有风险，对标榜“高回报”的投资务必提高警惕，谨防财产损失。

记者 徐文燕  
通讯员 刘姬英 赵振炜 徐莹